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Значення буряків цукрових, що вже давно вважаються провідною 

технічною культурою країн помірного клімату, важко переоцінити. Адже це – чи 

не найвисокопродуктивніша культура, яка за сприятливих умов вегетації здатна 

створювати у процесі фотосинтезу до 30 т/га сухої речовини. До того ж їх 

коренеплоди є єдиною сировиною у Європі для виробництва цукру [2]. 

https://www.agronom.com.ua/dosvid-otrymannya-vysokyh-vrozhayiv-tsukrovyh-buryakiv/
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Зважаючи на це, перед вітчизняними буряководами стоїть важливе 

завдання: збільшити виробництво коренеплодів буряків цукрових, насамперед, 

шляхом зростання їх врожайності та підвищення цукристості, значно знизивши 

собівартість виробництва цукросировини. Розв’язати проблему підвищення 

продуктивності цієї культури, причому, маючи низькі затрати на їх 

вирощування, можна не лише селекційно-генетичними методами, внесенням 

добрив та пестицидів, але й за допомогою різних інноваційних прийомів та 

заходів [8]. 

У світовому землеробстві сьогодні розроблені сучасні нові технології 

вирощування буряків цукрових, які передбачають істотне збільшення виходу 

цукру з гектара за високого рівня механізації виробничих процесів та зменшення 

кількості обробітків посівів пестицидами [1]. 

Проте, залишилось ще багато невирішених питань в технологічному 

процесі вирощування цієї культури. Наприклад, сьогодні відкритим і достатньо 

полемічним залишається питання пошуку оптимального для певних умов 

вирощування буряків цукрових способу основного обробітку ґрунту. Адже ця 

культура формує свій врожай саме в ґрунті, тому до його агротехнічних 

параметрів завжди ставили підвищені вимоги. Тому що саме правильно 

підібрана система обробітку ґрунту не тільки сприяє окультуренню посівних 

площ, поліпшує водно-повітряний, тепловий і поживний його режими. За її 

допомогою регулюють агрофізичні, біологічні та агрохімічні процеси, що 

відбуваються в ґрунті, інтенсивність розкладання і нагромадження органічної 

речовини, ґрунтової вологи у кореневмісному шарі й ефективне використання 

внесених добрив [9]. 

Численні науковці схильні до єдиної думки, що найсприятливіші умови 

для формування високого врожаю буряків цукрових створюються не лише за 

достатнього їх живлення, а й за належного водно-повітряного, теплового 

режимів ґрунту та очищення полів від бур’янів. Досягають цього правильною 

системою обробітку ґрунту, максимально враховуючи грунтово-кліматичні 

умови бурякосійних районів [4].  

За своєчасного і якісного обробітку ґрунту в ньому раніше активізуються 

мікробіологічні процеси мінералізації органічної речовини, що сприяє 

утворенню значної кількості доступних рослинам елементів живлення, 

ефективнішому використанню добрив та засобів захисту, зростанню 

врожайності і якості продукції [7]. 

Сучасні інтенсивні технології вирощування сільськогосподарських 

культур передбачають обробіток ґрунту з урахуванням його стану, погодних 

умов, сівозміни, застосування добрив і ступеня окультуреності конкретного поля 

[10]. 

Основними завданнями обробітку ґрунту є підготовка ущільненого 

насіннєвого ложа і створення помірно розпушеного кореневмісного шару ґрунту 

під ним на можливо більшу глибину, мобілізація поживних речовин для 

засвоєння рослинами [3]. 
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Для нормального росту рослин і формування високої продуктивності 

цукрових буряків агрофізичні властивості ґрунтів із середнім і важким 

механічним складом не повинні виходити за межі таких показників:  загальна 

пористість – не менше 50%;  повітроємкість – не менше 15%; водопроникність – 

30-45 мм/год; об’ємна маса – не більше 1,25-1,30 г/см3 [5]. 

Вирощування буряків цукрових пов’язане з виконанням значної кількості 

технологічних операцій. Ущільнюється орний і підорний шар ґрунту до глибини 

120 см і більше. Надмірне ущільнення ґрунту призводить до зниження 

врожайності коренеплодів на 5-20% і додаткових витрат пального на його 

обробіток. З підвищенням ущільнення ґрунту спостерігаються більший виступ 

коренеплодів над поверхнею ґрунту і розгалуження коренів, більше втрачається 

бурякової маси під час збирання врожаю, більш низька цукристість і вищий вміст 

азотних речовин у коренеплодах. 

Тому при вирощуванні буряків цукрових за інтенсивною технологією дуже 

важливо вибрати такий оптимум технологічних операцій, який би забезпечував 

мінімальне ущільнення ґрунту, максимальну врожайність, високу якість і низьку 

собівартість коренеплодів [6]. 

Основними завданнями обробітку ґрунту, як зазначають дослідники, є 

підготовка ущільненого насіннєвого ложа і створення помірно розпушеного 

кореневмісного шару ґрунту під ним на можливо більшу глибину, мобілізація 

поживних речовин для засвоєння рослинами [2]. 

Найпоширенішими способами основного обробітку ґрунту, що 

застосовуються практично у всіх бурякосійних зонах, є – поліпшений і 

напівпаровий [1]. 

Поліпшений спосіб обробітку ґрунту застосовується в зонах недостатнього 

і нестійкого зволоження з тривалим літньо-осіннім періодом, особливо при 

засміченні ґрунту багаторічними бур’янами. Він включає одно-, дворазове 

лущення стерні дисковими лущильниками одночасно із збиранням озимої 

пшениці і після проростання бур’янів (через 10-12 днів) повторне лемішне 

лущення (або дискування), зяблеву оранку плугами з передплужниками 

наприкінці вересня – на початку жовтня. Після оранки ґрунт до настання зими не 

обробляють і він входить у зиму в розпушеному стані. Поліпшений обробіток 

ґрунту при правильному виконанні технологічних операцій сприяє зниженню 

забур’яненості однорічними бур’янами на 30%, а багаторічними – на 80%, і 

також значному нагромадженню вологи [6]. 

Напівпаровий обробіток ґрунту застосовується в зоні достатнього 

зволоження і на сильно забур’янених однорічними бур’янами полях у зонах 

нестійкого та недостатнього зволоження. Він передбачає дискове лущення стерні 

одночасно із збиранням озимої пшениці на глибину 5-6 см, глибоку оранку після 

внесення добрив наприкінці липня – у першій половині серпня на глибину 30-32 

см. В агрегаті з плугом у суху погоду, особливо при утворенні брил, пускають 

кільчасто-шпорові котки, а на вологих ґрунтах і для якісної розробки ґрунту – 

борони. У міру випадання дощів і з’явлення сходів бур’янів поле боронують 

широкозахватними агрегатами. Запізнення з боронуванням призводить до 
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укорінення бур’янів, що робить необхідним застосування культивації. Пізно 

восени ґрунт глибоко розпушують плугами без полиць на глибину 16-20 см. 

Доцільно поєднувати глибоке розпушування безполицевими знаряддями із 

внесенням рідких мінеральних добрив [6]. 

До недоліків напівпарового обробітку ґрунту слід віднести значне 

ущільнення верхнього шару ґрунту. Це ускладнює доступ до системи осінньо-

зимових опадів, а пізніше під час вегетації – доступ повітря. На таких полях 

весняні роботи розпочинають на кілька днів пізніше, що впливає на строки сівби 

[16]. Як за поліпшеного, так і за напівпарового способу обробітку ґрунту 

органічні та мінеральні добрива вносять під основну оранку. 

Обидва ці способи обробітку ґрунту у більшості районів виявляють 

приблизно однаковий вплив на продуктивність буряків цукрових. Разом з тим, у 

районах достатнього зволоження напівпаровий обробіток забезпечує більш 

високий урожай буряків цукрових [1].  

При виборі способу обробітку ґрунту необхідно виходити із характеру 

забур’яненості полів, конкретних погодних умов, що склалися в літньо-осінній 

період, наявності матеріально-технічних засобів. Нерідко господарства 

застосовують обидва ці способи, що дає можливість їм більш раціонально 

використовувати наявну техніку і своєчасно внести на поля, що призначені для 

сівби буряків, органічні та мінеральні добрива [7]. 

Поряд із такими класичними способами основного обробітку ґрунту у 

деяких районах Полтавської, Черкаської та інших, як правило південних, 

областей України застосовують безплужний (безвідвальний) обробіток. Як 

свідчать результати численних досліджень ІЦБ, застосування плоскорізів 

підвищує продуктивність праці та майже в 1,7 рази зменшує затрати енергії в 

порівнянні з глибокою оранкою. Але при цьому значно погіршуються 

агрофізичні властивості оброблюваного шару ґрунту (зростає щільність, 

знижується пористість, водопроникність, підвищується кислотність), що в 

кінцевому результаті негативно впливає на умови росту цукрових буряків [6]. 

Запаси вологи  та доступних рослинам елементів живлення залишаються 

фактично такими ж, як і при глибокій оранці, але вони переважно 

зосереджуються у верхніх шарах, як при мілкій оранці. Крім того, збільшується 

забур’яненість у 1,5-3 рази, підвищується ураження культури хворобами, 

зокрема коренеїдом (у 1,4-2 рази) та пошкодження шкідниками [9].  

Лабораторією агротехнології Інституту біоенергетичних культур і 

цукрових буряків вивчено новий комбінований спосіб основного обробітку 

ґрунту, який поєднує в собі технологічні операції оранки й безполицевого 

обробітку ґрунту. Комплектується агрегат на рамі плугів загального 

призначення, в якому замість передплужників встановлюють корпус верхнього 

ярусу ПНЯ-02 ярусного плуга, а замість основних нижніх корпусів для 

відвального обробітку ґрунту монтують робочий орган для безвідвального 

обробітку ПРН-31000 типу Пароплау. Такий агрегат забезпечує двоярусний 

відвально-чизельний обробіток ґрунту з підрізанням, розпушуванням та 
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обертанням верхнього шару ґрунту і розміщенням його на розпушеній нижній 

частині [6]. 

Отже, зважаючи на зростаючу щороку мінливість погодних умов, яка 

проявляється у порушенні звичних температурних режимів, нерівномірному 

розподілі опадів та збільшенні частоти екстремальних погодних явищ, аграрії 

змушені вести пошук оптимального способу основного обробітку ґрунту для 

буряків цукрових. Це питання залишається актуальним і до нині та зумовлює 

необхідність перегляду традиційних способів і систем обробітку ґрунту, 

враховуючи реалії сьогодення.   
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